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Οικονομικές ειδήσεις Λιβάνου 

 

✓ Η εικόνα των μεταναστευτικών εμβασμάτων στον Λίβανο για το 2024. 

Ο Λίβανος έλαβε 5,8 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ σε εμβάσματα - κεφάλαια που λαμβάνει μια 

χώρα από τη διασπορά της - το 2024, μειωμένα κατά 13,4% από τα 6,7 δις δολάρια το 2023, 

σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας. Οι συνολικές εισροές είναι 

χαμηλότερες από τον ετήσιο μέσο όρο των 6,38 δις, που ελήφθησαν μεταξύ 2020 και 2024. Η τάση 

αυτή έρχεται σε αντίθεση με άλλες αναπτυσσόμενες χώρες, οι οποίες παρουσίασαν αύξηση 5,8% 

στις εισροές εμβασμάτων πέρυσι. Παράλληλα, εκείνες των αραβικών χωρών αυξήθηκαν επίσης 

κατά 5,1%, ενώ οι χώρες με χαμηλό ή μεσαίο εισόδημα (LMIC) σημείωσαν αύξηση 9,7%. Οι 

εισπράξεις εμβασμάτων αποτελούσαν το 17,7% του ονομαστικού Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος (ΑΕΠ) του Λιβάνου το 2024, το 17ο υψηλότερο ποσοστό στον κόσμο, όπως σημειώνεται 

στην έκθεση. Συγκριτικά, αντιπροσώπευαν το 27,6% του ΑΕΠ του 2023 και το 32,1% του ΑΕΠ του 

2021, στο αποκορύφωμα της οικονομικής κρίσης του Λιβάνου. 

 

Οι εισροές χρημάτων από το εξωτερικό βοήθησαν πολλές λιβανικές οικογένειες να συντηρηθούν 

εν μέσω περιόδων αχαλίνωτου υπερπληθωρισμού και έντονης υποτίμησης του νομίσματος, οι 

οποίες ώθησαν πάνω από το 44% του πληθυσμού κάτω από το όριο της φτώχειας. Ο Λίβανος 

κατατάσσεται στην 37η θέση των μεγαλύτερων αποδεκτών εμβασμάτων στον κόσμο, στην 25η 

θέση μεταξύ των αναπτυσσόμενων χωρών και στη 14η θέση μεταξύ των LMIC το 2024. Σε 

σύγκριση με άλλες αραβικές χώρες, ήταν ο τρίτος μεγαλύτερος αποδέκτης μετά την Αίγυπτο (22,7 

δισ. δολάρια) και το Μαρόκο (12 δισ. δολάρια). 

 

✓ Η εικόνα του εμπορικού ισοζυγίου του Λιβάνου κατά το περασμένο έτος. 

Ελαφρά μείωση του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου του Λιβάνου το 2024 σημειώθηκε εν 

μέσω πολέμου. Για δεύτερη συνεχή χρονιά, ο Λίβανος σημείωσε μείωση του ελλείμματος του 

εμπορικού του ισοζυγίου, το οποίο μετρά τη διαφορά μεταξύ εξαγωγών και εισαγωγών. Σύμφωνα 

με τα επίσημα τελωνειακά στοιχεία, το έλλειμμα έφτασε τα 14,2 δισ. δολάρια το 2024, από 14,5 

δισ. δολάρια το προηγούμενο έτος. Αυτή η μείωση κατά 2,3%, αν και αποτελεί θετικό σημάδι όσον 

αφορά τον περιορισμό της εκροής συναλλάγματος, δεν οφείλεται στην αύξηση των εξαγωγών σε 

σχέση με τις εισαγωγές. Αντίθετα, αντανακλά μια εντονότερη μείωση των εισαγωγών σε σύγκριση 

με τις εξαγωγές, εν μέσω της εμπλοκής του Λιβάνου σε πόλεμο με το Ισραήλ από τις 8 Οκτωβρίου 

2023 έως τις 27 Νοεμβρίου 2024, όταν κηρύχθηκε κατάπαυση του πυρός. Τελικά λοιπόν, ο 

αντίκτυπος στις εμπορικές συναλλαγές του Λιβάνου ήταν λιγότερο σοβαρός από ό,τι κάποιοι είχαν 

φοβηθεί. Στην αρχική ταχεία εκτίμησή του για τις οικονομικές επιπτώσεις του πολέμου στον Λίβανο, 

το Πρόγραμμα Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) προέβλεψε στα τέλη Οκτωβρίου ότι αν 

η σύγκρουση συνεχιζόταν με την ίδια ένταση μέχρι το τέλος του 2024, η εμπορική δραστηριότητα 

θα μπορούσε να μειωθεί «κατά 20%. 

 

Ωστόσο, το σενάριο αυτό δεν υλοποιήθηκε και οι ανησυχίες για ένα πλήρες εμπάργκο στη χώρα 

μετριάστηκαν, καθώς οι λιμένες Βηρυτού και Τριπόλεως και το διεθνές αεροδρόμιο Βηρυτού 
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γλίτωσαν σε μεγάλο βαθμό από τα ισραηλινά πλήγματα λόγω των διεθνών διπλωματικών πιέσεων. 

Εν μέσω της σύγκρουσης τον προηγούμενο χρόνο, οι αναλυτές εκτίμησαν ότι η εμπορική 

δραστηριότητα σε βασικά σημεία διέλευσης - τόσο θαλάσσια όσο και εναέρια - παρέμεινε ανθεκτική 

παρά τον πόλεμο. Αυτό αποδόθηκε σε διάφορους παράγοντες, όπως η συσσώρευση αποθεμάτων 

από ορισμένους Λιβανέζους πολίτες, ως απάντηση στον πόλεμο και η προσφυγή σε θαλάσσιες 

οδούς για ορισμένες εξαγωγές και εισαγωγές που προηγουμένως περνούσαν από χερσαία 

περάσματα (όπως το Masnaa), αφού έγιναν στόχος ισραηλινών επιδρομών.   

 

Συνολικά, οι εισαγωγές του Λιβάνου μειώθηκαν κατά 3,5% το 2024 και ανήλθαν σε 16,9 δισ. 

δολάρια, έναντι 17,5 δισ. δολαρίων το 2023. Παράλληλα, οι εξαγωγές μειώθηκαν κατά 9,6%, 

ανερχόμενες σε 2,7 δισ. δολάρια, από 3 δισ. δολάρια το προηγούμενο έτος. 

 

Όσον αφορά τις εισαγωγές, οι μεγαλύτερες μειώσεις παρατηρήθηκαν στα οχήματα μεταφορών, τα 

οποία μειώθηκαν κατά 341,5 εκατ. δολάρια (29,6%), και στα μηχανήματα και τον μηχανολογικό 

εξοπλισμό, τα οποία μειώθηκαν κατά 329,2 εκατ. δολάρια (20,1%). Ωστόσο, η μεγαλύτερη αύξηση 

σημειώθηκε στον αγροδιατροφικό τομέα, ο οποίος αυξήθηκε κατά 172,7 εκατ. δολάρια (16,4%) σε 

σύγκριση με το 2023. 

 

Όσον αφορά τις εξαγωγές, οι πιο αξιοσημείωτες μειώσεις αφορούσαν τους πολύτιμους λίθους και 

τα μέταλλα, που μειώθηκαν κατά 188,1 εκατ. δολάρια (24,7%), και τα μηχανήματα και τον 

μηχανολογικό εξοπλισμό, που μειώθηκαν κατά 80,2 εκατ. δολάρια (20,7%). Εν τω μεταξύ, 

σημαντικές αυξήσεις καταγράφηκαν στα ζωικά και φυτικά λίπη και έλαια, που αυξήθηκαν κατά 41,3 

εκατ. δολάρια (85,8%), και στα αγροδιατροφικά προϊόντα, που αυξήθηκαν κατά 35,7 εκατ. δολάρια 

(9,5%). 

 

Όσον αφορά τους κύριους εμπορικούς εταίρους του Λιβάνου, η Κίνα κατέχει την πρώτη θέση ως 

κύρια πηγή εισαγωγών, συνολικού ύψους άνω των 1,95 δισ. δολαρίων το 2024, ακολουθούμενη 

από την Ελλάδα (1,46 δις δολάρια), την Ελβετία (1,11 δις δολάρια), την Τουρκία (1,03 δις δολάρια) 

και την Αίγυπτο (963 εκατ. δολάρια). Από την πλευρά των εξαγωγών, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 

κατέχουν την πρώτη θέση, λαμβάνοντας 516 εκατ. δολάρια σε λιβανικές εξαγωγές, ακολουθούμενα 

από το Ιράκ (157,5 εκατ. δολάρια), την Τουρκία (153,5 εκατ. δολάρια), τις Ηνωμένες Πολιτείες 

(153,1 εκατ. δολάρια) και την Αίγυπτο (135,4 εκατ. δολάρια). 

 

✓ Μείωση της τουριστικής δραστηριότητας κατά 32,13% σε ετήσια βάση το 2024 στον 

Λίβανο. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Τουρισμού της χώρας, ο αριθμός των εισερχόμενων 

επισκεπτών στο Λίβανο μειώθηκε κατά 32,13% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 1.131.100 μέχρι 

το Δεκέμβριο του 2024. Η μείωση αυτή αποδίδεται στην όξυνση της σύγκρουσης Ισραήλ-

Χεζμπολλά, ιδίως τους τελευταίους μήνες του 2024. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, χώρες 

σε όλο τον κόσμο προέτρεψαν τους πολίτες τους να εγκαταλείψουν τον Λίβανο και οι περισσότερες 

αεροπορικές εταιρείες ακύρωσαν τις πτήσεις τους προς το Λίβανο λόγω ανησυχιών για την 

ασφάλεια, με την εξαίρεση των τοπικών αερογραμμών ΜΕΑ. Η κατάσταση αυτή οδήγησε σε 

αύξηση των τιμών των εισιτηρίων και σε φόβους για δυσκολία εξασφάλισης θέσεων. Επιπλέον, οι 

ανησυχίες για πιθανά ισραηλινά πλήγματα στο αεροδρόμιο της Βηρυτού επιδείνωσαν περαιτέρω 

την κατάσταση. 

 

Στις 27 Νοεμβρίου 2024, εφαρμόστηκε κατάπαυση του πυρός, η οποία εξομάλυνε την ανωτέρω 

εικόνα. Οι αεροπορικές εταιρείες επανέλαβαν τις πτήσεις προς το Λίβανο και οι ανησυχίες για την 
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ασφάλεια μειώθηκαν. Ωστόσο, οι συνεχείς ισραηλινές παραβιάσεις της συμφωνίας κατάπαυσης 

του πυρός εμπόδισαν τον τουρισμό να επιστρέψει στα προπολεμικά επίπεδα μετά την 

προαναφερόμενη κατάπαυση. Σε κάθε περίπτωση, οι Ευρωπαίοι επισκέπτες βρέθηκαν στην 

κορυφή της λίστας των τουριστών που έφτασαν στο Λίβανο, αντιπροσωπεύοντας μόνοι τους το 

41,11% (464.942 επισκέπτες) του συνόλου των τουριστικών αφίξεων, ακολουθούμενοι από τους 

Άραβες (268.281 αφίξεις, 23,72%), τους Αμερικανούς (231.355 αφίξεις, 20,45%) και τους Ασιάτες 

(63.400 αφίξεις, 5,61%) επισκέπτες. 

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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